

Гаидлаин абстракта



Правила для авторов о подготовке и представление абстрактов для восточно европейской конференции ‘международного совета реабилитации и образования лиц с ослабленным зрением (icevi)”, которая проводится в тбилиси с четырнадцатого по семнадцать декабря 2016 года. Данные указания помогут вам подготовить абстракт для конференции.

           Сроки
Срок для представления абстрактов истекает 14/11/2016 года. Абстракты полученные после этой даты, могут не попасть в книгу абстрактов или в cd и в этом случае, соответственно не будут включены в програму конференции. Каждый утверждённый абстракт будет внесён в книгу конференции и в cd.

        Метод предоставления абстракта
Абстракт принемается по следущей электронной почте
mariani.contact@gmail.com
абстракты пресланные по факсу или по почте не будут приниматся.

        Подтверждение о пренятии абстракта
После получения нами абстракта на вашу электронную почту будет отправленно подтверждающее письмо с зоглавием, с номером и с датой предоставления вашего абстракта. Просим сохранить номер абстракта. он будет применятся в процессе отбора абстрактов и для сообщения об участии в конференции.

    Оценка абстрактов научным комитетом полученные абстракты для оценки будут переданны научному комитету (группе обозревателей). Обозреватели оценят ваш абстракт по заране составленным критериям и примут решение о представление его на конференцие.
Просим внемательно ознакомится с пунктами, содержание абстракта, Формат абстракта и критерии утверждения абстракта.
     Сообщение об утверждение
К авторам утверждённых абстрактов будут отправленны сообщенея непозднее 25 ноября  2016 года. После получения сообщении автор должен пройти онлаин регистрацию непозднее 05/12/2016 года. Абстракт будет щитатся утверждённым только после уплаты суммы для регистрации на конференцию. Просим, всканированном виде, преслать квитанцию подтверждающую зачисление суммы, на следущую эл. Почте 
mariani.contact@gmail.com

        Тип презентации 
Авторы могут прислать абстракты для презентации устные, постером, но научный комитет оставляет за собой права определить тип презентации. Утверждённые абстракты будут опубликованный в книге абстрактов конференции и записанный на cd, а так же будут внесены на сайте ‘icevi восточно европейской конференции 2016 года.

     Содержание абстракта
Абстракты могут быть основанный на найболе успешной практике или на научных исследованиях. Тема презентации должна соответствовать заглавию конференции ‘партнёрства, сотрудничество родителя и специалиста в образования не зрячех детей” и со схемой конференции. 
Просим показать, в рамках вашей презентаци, как обретают форму идей подчёркнутые вами, при помощи сотрудничество родителей и професионалов, на каждом этапе образования детей и подростков с ослабленным зрением.
Предусмотрите следущее..
А. 0-6 лет- малоденчество, раннее детство и ранняя интервенция,
Б. 7-18 начальная, базовая и средняя школа,
Г. Старше пятнадцати лет- професиональное образование,
Д. Старше восемнадцати лет- вышшее образование.

В сферу интересов конференции входит..
1. Роль специалистов в усиление родителей,
2.. Учястие родителей вкаждодневной жизни не зрячих детей,
3. Учястие родителей в образовательной жизни не зрячих детей,
4. Регуляции и законадательство, которая регулирует роль специалистов в процессе образования и учястие родителей,
5. Внешние Факторы, которые содействуют или не содействуют процессу учястия родителей.
6. личные факторы.

        Формат, размер и граници печатного листа
Просим установить вашу программу в формате а4 стандартного листа 21 6 см, 27 9 см. Граници, с четырёх сторон должны быть соблюдены в размере 1 инч 2.54 см.

       Язык и лимит слов
Абстракт должен быть представлен на англисском или на русском языке, а количество слов недолжно прывышать 350.

       Заглавие
Размер шрипта должен быть 12 times-new-roman слева ограниченный (left aligned) тёмным шриптом. заглавие должно быть сформулированно коротко и оно должно ясно выррожать суть научного исследования. Увеличте только первую букву заглавия.

        Авторы
Размер шрипта 10 times-new-roman с обеих сторон ограниченный (left and right justified) тёмным шриптом. список авторов должен быть помещён под заглавием, без пропущения строки. Должны быть указанный полные имена авторов. Автора, указанного на первом месте, организационный комитет будет щитать первым контактным лицом. Не обязательно указывать на учённую степень авторов. После списка авторов не оставляйте пустую строку!

    Какую научную учережденею представляют авторы
Шрипт должен быть 10 times-new-roman, накланённый слева и справа ограниченный (left and right justified) тёмным шриптом. учереждения должны быть указанный сразу под списком авторов. Если авторы представляют различные научные учереждения, то после названия учереждения должно быть указанно, мелкими буквами, имя и фамиля автора. Названия организаций или институтов, при перечислении, должны быть отделены запятой. Они должны содержать в себе так же раздел для название того города и той страны, где находяться представленные учереждения. После указания вышеобозначенной информации одну строку оставте пустым!
    Основной текст
Шрипт должен быть 12 times-new-roman, с обейх сторон ограничен (left and right justified) интервал между строчками должен быть 1.5, каждый новый абзац должен начинатся с новой страки. Между абзацами можете пропустить строку! Подзаглавия,например.. проблема, метод, результаты, дискусия и заключения должны быть напечатанны тёмным шриптом. Просим не применять цифры, фигуры и таблици в вашем абстракте! Надо полностю указать номер телефона, эл. Почту, почтовый адрес первого автора потому, что он является главным контактным лицом.

     Критерии оценки абстрактов
Научный комитет оценит абстракты и примет решение в соответствии следуйщих критерии.. (внимательно ознакомитесьс ними. Они помогут вам подготовить полноценный абстракт) форма абстракта должно быть заполненно в соответствии данных правил,должен быть соблюдён формат, ОБЪЁМ и язык абстракта (англисский или русский). АБСТРАКТ СООТВЕТСТВУЕТ С НАЗВАНИЕМ И СО СХЕМОЙ КОНФЕРЕНЦИИ, ИМЕЕТ УНИВЕРСАЛЬНЫЙ ИНТЕРЕС, СВЕДЕТЕЛЬСТВУЕТ О КОМПЕТЕНЦИИ АВТОРА И релеваньтень С ТЕМОй, АБСТРАКТ НАПИСАНН В АКАДЕМИЧЕСКОМ СТИЛЕ НАПРИМЕР.. ЗАГЛАВИЕ ОТРАЖАЕТ СОДЕРЖАНИЕ, ТЕКСТ ХОРОШО СТРУКТУРИРОВАН, ГРАМОТНО СКОНСТРУИРОВАН И СБАЛАНСИРОВАН, ЧЁТКО ОПРЕДЕЛЕНЫ ВОПРОСЫ, ВИДНЫ РЕЗУЛЬТАТЫ И ЯСНО СФОРМУЛИРОВАННО ЗАКЛЮЧЕНИЕ. ПРЕЗЕНТАЦИЯ ОРИГИНАЛЬНА, КАК С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ УСПЕШНОЙ ПРАКТИКИ, ТАК И НА ВЗГЛЯД НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИИ. СУТЬ НАЙБОЛЕ УСПЕШНОЙ ПРАКТИКИ ОТРАЖАЕТ РЕЗУЛЬТАТЫ БОЛЕ МАСШТАБНОГО ЛОКАЛЬНОГО ИЛИ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА.
НАУЧНАЯ ИССЛЕДОВАНИЕ ДОЛЖНО СОДЕРЖАТЬ.. ЦЕЛИ, ЗАДАЧ, ПРИЧИН, МЕТОДОВ, результатов и заключительную часть. В определённом случайе научный комитет предпочесть представитть научный труд по средствам постэра, об этом вы будете заране информированный. К сожалению, некоторые статъии не будут утверждены для представления на конференцею восновном по следуйщим причинам.. научный труд не соответствует выше обозначенным критериям, труд заинтересует только малую часть участников, статя не соответствует стандартам международной конференции, её тематика выходит за рамки конференции.
Вслучайе надобности дополнительной помощи, можете обратится по электронной почте 
Mariani.contact@gmail.com
желаем успехов!






