Erstellen Sie Ihr eigenes London 2012 Sportbuch

Mandeville's Book of Sports  ist ein speziell für junge Blindenschriftleser und -leserinnen gestaltetes Buch, das die neun  Paralympischen Sportarten, an denen blinde Athleten teilnehmen können, vorstellt: Leichtathletik, Radfahren - Track, Pferdesport, Fußball (5 Spieler pro Mannschaft), Goalball, Judo, Rudern, Segeln und Schwimmen. Es hat einen kurzen Text in Braille-Schrift und eine taktile Darstellung für jede Sportart, basierend auf den offiziellen Piktogrammen.

Das Buch wurde von ClearVisions Braille-Bibliothek für Kinder mit Hilfe des Londoner Organisationskomitees für die Olympischen und Paralympischen Spiele konzipiert. Es ist ein Teil des Touchlines-Projekts von ClearVision, das von VICTA finanziert wird. 

Melden Sie sich bei ClearVision, info@clearvisionproject.org, um herauszufinden, wie Ihre Organisation kostenlos eigene Kopien dieses Buchs mit Hilfe von Drucker oder Reliefpapier machen kann, wobei ClearVision Ihnen die Dateien zur Verfügung stellt.
ClearVision children's braille library, 61 Princes Way, London SW19 6JB www.clearvisionproject.org   (reg charity no. 1012850)









